Муниципальное общеобразовательное учреждение                                                     «Средняя общеобразовательная школа №21                                                                                с углубленным изучением отдельных предметов» г.Ухта

Учитель:   Желева Валентина Михайловна

Любовь в изображении И.А.Бунина в рассказе «Кавказ»                                         (Урок литературы в 8 классе)    

Цели урока:                                                                                                                                                                 - помочь учащимся осознать многообразие проявлений любви;                                                     - раскрыть своеобразие любви в изображении И.А.Бунина в рассказе «Кавказ»;                      - создать содержательные и организационные условия для развития у учащихся умений                         анализировать художественный текст, общаться и сотрудничать, для развития их монологической и диалогической речи.
Оборудование:                                                                                                                                   - мультимедийный проектор с использованием Интернет-ресурсов;                                                                                 - карточки-таблицы.                                                                                                                                       
Литература:                                                                                                                                      -  Коровина В.Я. Литература. 8 класс. – М.: Просвещение, 2007.                                                                                                                                              -  Биобиблиографический словарь. Русские писатели.- М.: Просвещение, 1990. – 125с.       
Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Актуализация опорных знаний по литературе
Определение темы урока

	Учитель спрашивает о подготовке к уроку (после ответа на экране появляется слайд с видом Кавказа и названием рассказа)  и о том, знакомы ли ученикам другие произведения Бунина и о чем они?   

- А что вам известно о самом писателе?                                                     Учитель сообщает, что сегодня на уроке будут работать 3 консультанта: литературовед, языковед и историк, - и предлагает послушать сообщение об И.А.Бунине. 

                                                                                                                                                                                                      Учитель предлагает определить тему рассказа «Кавказ» и назвать изученные в этом году произведения, с которыми он связан тематически.                                        - В чем вы видите эту связь?  И в чем своеобразие рассказа «Кавказ»?  

                                                                        Учитель предлагает сформулировать тему урока.                                                     Обобщая сказанное, учитель открывает слайд с названием темы «Любовь в изображении И.А.Бунина в рассказе «Кавказ» и эпиграфом к уроку: «Любовь – она бывает разной» (О.Высотская)              
	Учащиеся сообщают, что читали рассказ И.А.Бунина «Кавказ», а 3 уче-     ника готовили индивидуальные задания                                         Ученики вспоминают рассказы Бунина «Косцы» о природе и крестьянском труде и «Цифры» о взаимоотношениях взрослых и ребенка.                                     Учащиеся затрудняются вспомнить факты из биографии Бунина.                      Звучит сообщение консультанта-литературоведа о писателе, которое сопровождается показом слайдов о нем, о цикле рассказов «Темные аллеи», первым из которых был «Кавказ».    

Учащиеся сообщают, что это рассказ о любви – любви трагической.                     Ученики называют повесть Тургенева «Ася», рассказы «После бала» Толстого и «О любви» Чехова и говорят, что все они – о любви, что во всех этих произведениях любви героев не суждено стать счастливой, влюбленные по разным причинам не могут быть вместе. Но в рассказе «Кавказ» герои-любовники пытаются  противостоять судьбе, заканчивается он трагически.                                                                  

Учащиеся предлагают варианты формулировок.                      

	Мотивация и целеполагание


	- О чем бы вы хотели поговорить, прочитав рассказ «Кавказ»? Что вас взволновало? Какие вопросы у вас возникли и какие из них хотелось бы обсудить?

                                                                      - Ваши вопросы говорят о том, что рассказ не оставил вас равнодушными. Что же нам необходимо сделать, чтобы ответить на них, чтобы разобраться в том, что вас волнует?                                                                                 - Надо ли нам для понимания рассказа знать о времени его действия? Дата написания рассказа нам известна – 1937 год. Об этом ли времени рассказ? Нашли вы в тексте признаки эпохи? Какие художественные детали говорят о ней?                                      - В этой непростой ситуации нам вновь поможет консультант, но на этот раз консультант-историк.
	Ученики называют вопросы, среди которых: почему влюбленные не могут признаться мужу в своей любви; почему муж и жена не могут разойтись; почему муж героини покончил с собой;   счастливы ли герои, уехав на Кавказ; смогут ли они быть счастливы после  гибели мужа героини и т.д. Они хотят разобраться в любовной истории, описанной Буниным.

Учащиеся понимают, что необходимо проанализировать рассказ, вдуматься в его содержание.                                           Ученики осознают, что для понимания содержания произведения имеет значение время действия, т.е. исторический контекст, высказывают предположения о нем, но обосновать свои мнения затрудняются.                        

Заслушивается сообщение консультанта-историка, который обращает внимание на следующие детали: в рассказе упоминается о вагонах 1 и 2 класса, которые были в России до революции 1917 года, о белом кителе мужа-офицера, а белые кители были летней формой офицеров до 1907 года (после Русско-японской войны ввели форму защитного цвета), значит, время действия – конец 19-начало 20 века.

	Анализ рассказа. Работа с текстом
Создание проблемной ситуации
Формулирова-ние учебной задачи
Вывод по заданию №1
Выводы по заданию №2
Вывод по проблемной ситуации.

Проблемный вопрос

                           Создание проблемной ситуации          Формулирова-ние учебной задачи.

                            Вывод
Проблемный      вопрос и его решение

Проблемный вопрос

                Вывод
	- Итак, мы читаем расска : «Приехав в Москву, я воровски остановился в незаметных номерах…» (учитель читает первый абзац рассказа). Когда вам становится интересно?                                                     - Почему уже с первых строк рассказ захватывает?  
- Что же это за тайна? Когда мы узнаем о ней?

- Почему герой-рассказчик называет этот план «дерзким»?

                                                                      - Так почему же герои так рискуют? Во имя чего? (Учитель направляет работу детей с текстом)

- Мы определили цель «дерзкого» плана влюбленных героев – жажда любви, счастья и свободы.                                        – Обрели ли счастье герои?

- Мнения прозвучали разные. И это неудивительно, потому что у Бунина нет прямого ответа на этот вопрос. Но перед нами текст замечательного художника слова, и мы можем попытаться найти решение вопроса.                                          – Какие возможности нам предоставляет текст? Какие средства характеристики героев, их состояния, настроения используются автором?

                                                                   Задание №1. Рассмотрите особенности композиции рассказа. Какие смысловые части в нем можно выделить? Сравните их: в чем своеобразие каждой? Что дает это для понимания рассказа?

                                                                      - Как вы думаете, если во 2-ой части преобладает пейзаж, какую художественную функцию он выполняет?                                                      

                                                                                       - И разобраться в этом нам поможет          задание №2. Найти и сравнить описание природы и героев в 1 и 2 смысловых частях рассказа, выписав из текста необходимые определения в карточки:      1 группа – описание природы;                    2 группа – описание героя-рассказчика;    3 группа – описание героини;                     4 группа – описание мужа героини.           После выполнения работы учитель просит группы познакомить всех с результатами анализа текста.                                                                                                      - К каким выводам вы пришли?   

                                                                                                                                                                                                                                                                         В 1-ой смысловой части:

                                                                        Во 2-ой смысловой части:

- Так можно ли с уверенностью говорить о том, что влюбленные, осуществив свою мечту, счастливы на Кавказе?

                                                                      - Что же мы узнаем о третьем герое этой драмы во 2-ой смысловой части?

- Как вы относитесь к поступку героя? Ожидали ли вы такого финала в начале рассказа? Какой вариант событий можно было предположить, читая слова мужа героини: «Я ни перед чем не остановлюсь…»

- Объясняет ли нам автор мотивы поступка героя?

                                                                      - Чем можно объяснить его решение?       Что нам может помочь ответить на этот вопрос, если сам автор не объясняет это?

                                                                      - Что нам известно о нем?

                                                                      - Что это значит – дорожить своей честью в контексте того времени (к.19-н.20 века), когда жил герой? Сейчас нам снова понадобится помощь консультанта-историка.   

                                                                        - Почему же все-таки герои – муж и жена - не могли  расстаться, не мучая друг друга, и разойтись, как это принято сейчас? (Вопрос, который возник у учащихся после прочтения рассказа.)

- Как вы думаете, почему, говоря о рассказе «Кавказ», нам приходится так много рассуждать, чтобы понять происходящее с героями? (В случае затруднений учитель помогает учащимся и конкретизирует вопрос: известна ли нам предыстория героев? Сравните ее, например, с историей героев в рассказе Чехова «О любви».)

Учитель поясняет, что это не случайно: Бунин считал любовь чувством, возникающим внезапно, стихийно, - своего рода «солнечным ударом» (именно так называется один из его рассказов), чувством роковым. Такой предстает любовь в творчестве Бунина, такой изображена она и в рассказе «Кавказ».
	                                                                       Учащиеся говорят, что уже с первых строк рассказ заинтересовывает их, так как Бунин сразу создает интригу: читатель понимает, что в жизни героев есть какая-то тайна.                                            Уже в 3-м абзаце становится ясно, что перед нами любовный треугольник и влюбленные встречаются тайно от мужа героини. К тому же они задумали осуществить «дерзкий» план: вдвоем «уехать … на кавказское побережье и прожить там… три-четыре недели».

План этот сопряжен с риском быть разоблаченными мужем (ученики цитируют стороки из 3-го абзаца: «он… следит за каждым… шагом» жены). К тому же героиня называет характер мужа «жестоким».                                      Ученики, работая с текстом, цитируют (конец 4-го абзаца): «слишком великим счастьем казалось» им это – возможность быть вдвоем, не прятаться, быть свободными. И делают вывод: они любят друг друга и хотят быть вместе вопреки обстоятельствам. В доказательство приводят слова героини: «Лучше смерть, чем эти муки…»

                                                     Учащиеся высказывают разные мнения, единодушного решения нет.

                                                            Учащиеся формулируют учебную задачу: необходимо исследовать художественные особенности текста.   

   Самостоятельная работа учащихся. Они выделяют 2 смысловые части:          1). В Москве. Подготовка к отъезду.        2). На Кавказе. Герои вместе среди прекрасной природы.                                 Ученики определяют своеобразие каждой части:                                            1 часть – повествование о героях с элементами описания; в текст включена речь героев.                                                  2 часть – описание природы с элементами повествования о героях; нет речи героев.

                                                                       Ученики делают вывод о том, что пейзаж наряду с описанием героев служит средством передачи их настроения, помогает понять их состояние.                                Групповая работа учащихся.            Учащиеся выбирают карточки-таблички и заполняют их.                                            На экране появляется слайд с таблицей, каждый столбик которой после работы учащихся в группах будет заполнен.        В ходе работы при использовании цитат встречаются незнакомые учащимся слова (чекалки, шартрез и т.д.), и тогда привлекается консультант-языковед.          

Учащиеся сообщают о результатах работы. После этого на экране – заполненная таблица. (Таблица дана в приложении №1.) Ученики сверяют с ней свою работу и делают выводы:

1) пейзаж (осенняя Москва, холодная, сумрачная, мокрая) создает мрачное, тягостное настроение, передает состояние тревоги и напряженности героев;                                                          2) герои-любовники постоянно находятся в состоянии страха перед разоблачением, перед тем, что их «дерзкий» план сорвется;                           3) муж героини предстает только в описании героев-любовников - как человек с жестоким, самолюбивым характером («Я ни перед чем не остановлюсь, защищая свою честь, честь мужа и офицера!»).                           1) описание экзотически красивой, роскошной природы Кавказа, где много ослепительного солнца, моря, яркой зелени, передают состояние гармонии и покоя, но «злобная буря», порой идущая с гор, и «удары грома» создают ощущение тревоги, угрозы, чего-то страшного, рокового;                                  2) именно через пейзаж можно понять состояние и настроение героев, о которых почти ничего не сообщается кроме того, что героиня иногда плакала, страшась возвращения в Москву.                                                                                                           

Учащиеся приходят к выводу, что дать  однозначный ответ невозможно: слишком сложная жизненная ситуация.    Не случайно дважды обращает на себя внимание такая деталь, как слезы героини.                                                      3) Приехав на Кавказ, он застрелился, и этим выстрелом трагически завершается рассказ.                                   Учащиеся делятся своими впечатлениями, выдвигают предположения, что могли означать эти слова (угрозу расправы с женой, месть любовникам, дуэль и т.д.), но мало кто  допускает мысль о самоубийстве героя.                                                                                          

Нет. О муже героини мы почти ничего не знаем, но финал рассказа именно о нем (чтение последнего абзаца).

Учащиеся высказывают предположения и с помощью учителя приходят к необходимости исследовать художественные детали текста, характеризующие героя.                                               Герой – офицер, который очень дорожит своей честью.                                

Консультант- историк дает историческую справку о кодексе чести русского дворянства и офицерства, для которого защита чести вплоть до риска жизнью была святым долгом.                    После исторической справки учащиеся приходят к выводу, что муж героини, понимая, что он обманут, что его честь запятнана, не смог перенести предательство жены и жить с этим позором и предпочел смерть.                     Учащиеся уже понимают, что герои Бунина живут в другое время. Консультант-историк сообщает об исключительности бракоразводных процессов в дореволюционной России (0,4% от заключенных браков, в то время как сейчас эта цифра – 50%).

Учащиеся высказывают свои мнения и приходят к выводу, что в рассказе «Кавказ» Бунин повествует о настоящем моменте в жизни героев, не показывая предыстории их отношений, не объясняя мотивы их поступков, как, например, это делает Чехов в рассказе «О любви». Именно поэтому в любви героев Бунина столько загадочного и непонятного.



	Рефлексия
	Учитель предлагает учащимся по итогам урока                                                             1) заполнить рефлексивную таблицу             (см. приложение №2)                                                         2) на выбор небольшую творческую работу (5 мин.):                                                           1) Смогут ли теперь герои рассказа быть счастливы? 

                                                                                                                                                                                                                                         2) Что я понял(а), прочитав рассказ Бунина «Кавказ»?                                                    


	На слайдах – рефлексивная таблица, те-мы творческой работы.               Учащиеся после анализа рассказа «Кавказ» в творческой работе делятся в работе своими мыслями и впечатлениями:                                       1) попытаются спрогнозировать будущее героев в сложившихся обстоятельствах (модель ответа: «Я думаю, что после того, что случилось в жизни героев, они…»).   

2) пропустив через себя пережитое героями, попытаются сделать вывод о приобретенном  жизненном опыте (модели ответа: «Главное, что я понял(а), - это…», «Рассказ Бунина помог мне понять (осознать), что…», «Я пришел(а) к выводу, что…»).                            

	Оценка результатов учебной деятельности    

 Итоги урока
Выход на домашнее задание
	Во время творческой работы учитель собирает карточки с самооценкой работы групп. После ее выполнения дает устную оценку работы учащихся. Итоговая оценка будет выставлена с учетом самооценки работы групп и результатов творческой работы.                 – Мы познакомились с еще одним рассказом о любви, и мне кажется, что вы поняли (чтение стихотворения Ольги Высотской, которое появляется на слайде):                                             Любовь - она бывает разной. 
Бывает отблеском на льду,
Бывает болью неотвязной,
Бывает яблоней в цвету.
Бывает вихрем и полетом,
Бывает цепью и тюрьмой...
Мы ей покоем, и работой,
И жизнью жертвуем самой!
Но есть еще любовь такая,
Что незаметно подойдет
И, поднимая, помогая,
Тебя сквозь годы поведет
И будет до последних дней
Душой и совестью твоей.                                  – Я от всей души желаю вам, чтобы вы встретили именно такую любовь. И, как знать, может быть, как раз о такой любви вы узнаете в рассказе А.Куприна «Куст сирени», который вы прочитаете дома. (На слайде – домашнее задание по рассказу Куприна «Куст сирени».)
	


Приложение № 1
	Смысло-вые       части
	Материал для наблюдений

	
	Описание (состояние)             природы
	Характеристика (описание) героев

	
	
	героя-рассказчика
	героини
	мужа героини

	                1 часть.

В Москве
	                                    Шли холодные дожди, было грязно, сумрачно; мокрые, черные от зонтов улицы; темный отвратительный вечер; шумно лил дождь.
	                           Воровски остановился в незаметных номерах, жил томительно, зат-  ворником… Похолодел от страха; отшатнулся от окна, упал в угол дивана; поверг в оцепе-нение; ледяная рука.
	                                Была бледна; взвол-нованная; голос сры-вался; входила поспе-шно, спешила; потря-сала жалостью; жало-стно улыбнулась. «Лучше смерть, чем эти муки».
	                         Слова героини о муже: «На все способен при его жестоком, само-любивом характе-ре… Следит…»

	1 часть

На Кавказе.
	Чинаровые леса, цве-тущие кустарники, красное дерево, магно-лии. гранаты; веерные пальмы, кипарисы; го-рячее солнце чисто и радостно; в лесах ла-зурно светился и таял душистый туман;  бе-лизна снежных гор; го-рячие, веселые полосы света; море цвета фиал-ки; лежало ровно, мир-но; удивительные обла-ка пылали.  Но   иногда надвигались с гор страшные тучи, шла злобная буря, в шумной гробовой чер-ноте лесов разверза-лись зеленые бездны и раскалывались удары грома…
	                     Просыпался рано, шел по холмам в лесные чащи, назад - по базару; уходили на берег, купались и лежали на солнце …
	                            Порой ложилась на тахту, закрывала лицо и плакала… Глядя на тявкающих чекалок под блестящим лив- нем, радостно плакала.
	                      Искал ее… Купал-ся утром в море, потом брился, на-дел чистое белье, белоснежный ки-тель, позавтракал, выпил бутылку шампанского, пил кофе, выкурил си-гару.     Возвратясь в но-мер, застрелился.


	Смысловые       части
	Материал для наблюдений

	
	Описание (состояние) природы

	1 часть.

В Москве
	

	1 часть

На Кавказе.


	


	Смысловые       части
	Материал для наблюдений

	
	Характеристика (описание) героя-рассказчика

	1 часть.

В Москве


	

	1 часть

На Кавказе.


	


	Смысловые       части
	Материал для наблюдений

	
	Характеристика (описание) героини

	1 часть.

В Москве


	

	1 часть

На Кавказе.


	


	Смысловые       части
	Материал для наблюдений

	
	Характеристика (описание) мужа героини

	1 часть.

В Москве


	

	1 часть

На Кавказе.


	


Приложение № 2                                                             

Рефлексивная таблица 

С каким утверждением вы согласны, с каким – нет? (Обозначить + или -)                                                                      

	    Да или нет?
	Н а       у р о к е 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Итого

	
	думал(а)
	работал(а)
	обсуждал(а) 
	узнал(а) новое
	понял(а) материал
	получил(а) ответы на вопросы
	вопросы остались
	было интересно
	

	да
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	нет
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Приложение № 3
1. К заданиям консультанта по истории.
1) В 1907 г. по итогам Русско-японской войны в русской армии введен в качестве летней формы однобортный китель защитного цвета с воротником-стойкой на крючках, с застежкой на пять пуговиц, с карманами на груди и на боках (так называемый «американский» покрой). Белый же китель прежнего образца вышел из употребления.

2) В России к. 19-н. 20вв. еще существовал кодекс чести дворянина и офицера, где защита своей чести считалась священным долгом вплоть до риска жизнью (даже в начале 20 века еще сохранились дуэли, причем в немалом количестве, которые официально были давно запрещены).
3) В к. 19-н. 20 вв. бракоразводные процессы были исключительным явлением: они составляли 0,4% от заключенных браков (в наше время – 50%).
2. К заданию консультанта по литературе.
Русский поэт и писатель Иван Алексеевич Бунин родился 22 октября 1870 года в Воронеже, в семье обедневшего дворянина, принадлежавшего к старинному дворянскому роду. К роду Буниных принадлежал  и поэт В.А. Жуковский. Первые три года жизни будущего писателя прошли в Воронеже, затем отец, питавший слабость к клубам, картам и вину, промотавший свое состояние, был вынужден переехать с семьей в свое поместье - на хутор Бутырки Елецкого уезда Орловской губернии. 

В 1881 году 11-летний Бунин поступил в гимназию в Ельце, но проучился там всего пять лет, так как на образование младшего сына у семьи не было средств. Дальнейшее обучение проходило в домашних условиях: полностью освоить программу гимназии, а затем и университета Ивану Бунину помог его старший брат Юлий, к тому времени окончивший университет. 

Первое стихотворение Бунин написал в восемь лет. В отрочестве он "больше всего подражал М.Ю. Лермонтову, отчасти А.С. Пушкину, которому старался подражать даже в почерке". 

Самостоятельная жизнь будущего писателя началась в 1891 году. Он путешествует по стране, выходит его первая книжка стихов. В разное время Бунин работал корректором,  библиотекарем, газетным репортером, писал стихи и рассказы. Переезжая с места на место, он часто приезжал в Ефремов, куда перебралось его семейство и где в доме среднего брата Евгения жила его мать, которую Бунин нежно любил и которая здесь же, в Ефремове, умерла в 1910 году от приступа астмы." С матерью связана самая горькая любовь всей моей жизни», - признавался позже писатель в своем автобиографическом романе «Жизнь Арсеньева».
Литературная известность к Ивану Бунину пришла в 1900 году после выхода в свет рассказа "Антоновские яблоки", через год за сборник стихов "Листопад"   Российской Академией наук Ивану Алексеевичу Бунину была присуждена Пушкинская премия, а еще через год вышел первый том сочинений И.А. Бунина. 

В 1906 году, после двух неудачных попыток обрести семейное счастье, Бунин познакомился с Верой Николаевной Муромцевой, через год ставшей его женой и верной спутницей до конца жизни. Позднее Вера Николаевна, одаренная литературными способностями, написала серию книг-воспоминаний о своем муже. 

К Февральской и Октябрьской революциям 1917 года Бунин отнесся крайне враждебно и воспринимал их как катастрофу для России. В конце концов в 1920 году он эмигрировал во Францию. Но все, что писал Бунин за границей, было связано только с Россией. 

В 1933 году Ивану Алексеевичу Бунину, первому из русских писателей, была присуждена самая престижная в мире Нобелевская премия по литературе. 

Во время Второй мировой войны  Бунин отказывался от любых форм сотрудничества с фашистами и старался постоянно следить за событиями в России. Он неоднократно хотел вернуться на родину, но так и не решился.  

Умер Иван Алексеевич Бунин в Париже в ночь с 7 на 8 ноября 1953 года. Он умер тихо и спокойно, во сне. На его постели лежал роман Л.Н. Толстого "Воскресение". Похоронен писатель на русском кладбище под Парижем. 

Рассказ Бунина «Кавказ» был написан в 1937 году. Он положил начало сборнику новелл «Темные аллеи», который создавался в годы второй мировой войны в эмиграции.  Бунин считал этот сборник самым лучшим, что написал в жизни. Чистым родником душевного подъема был он для писателя в это непростое время. Шла война, а Бунин писал о любви. Тема любви объединяет все новеллы цикла. И чаще всего это чувство трагично.  Но, по мысли писателя, катастрофичность — в самой природе любви.

Индивидуальные задания
Индивидуальные задания консультанту по истории
1. О каком времени рассказ И.А.Бунина «Кавказ»? Какие художественные детали 

      позволяют определить время действия в рассказе?


Модель ответа: 


Рассказ Бунина написан в 1937 году, однако время действия в произведении - … В самом рассказе об этом вообще ничего не говорится, но по некоторым художественным деталям мы можем сделать выводы, о какой эпохе идет речь. Так, в рассказе упоминается о …  Еще одна деталь обращает на себя внимание: …


Все это позволяет судить о том, что действие рассказа происходит в …

2. Герой рассказа – муж героини – говорит: «Я ни перед чем не остановлюсь, 

     защищая свою честь, честь мужа и офицера». Что означают слова героя в 
     контексте исторического времени (время действия вы уже определили)?

Модель ответа:  

Речь идет не просто о нравственных принципах. В России … (указывается эпоха) существовал кодекс чести русского дворянства и офицерства, для которого защита чести …

3. Почему герои рассказа – муж и жена – не могли разойтись, как это сейчас 
      делают многие люди, утратившие любовь? (Связать опять-таки с временем 

      действия в рассказе.)


Модель ответа:


То, что кажется естественным нам, людям 21 века, совершенно иначе обстояло во времена действия рассказа. Бракоразводные процессы были явлением …

________________________________________________________________________

Индивидуальные задания консультанту по литературе

1. Подготовить краткое сообщение о жизненном и творческом пути И.А.Бунина.

2. Вспомнить, какие рассказы Бунина уже изучались в предыдущих классах.

_________________________________________________________________________
Индивидуальное задание консультанту по русскому языку: 

Выписать незнакомые (непонятные) слова из текста и найти им 

          объяснение, используя толковый словарь русского языка.

